

Redacción y
Administración
Ángel, 8

JUSTICIA SOCIAL

Aparece los
sábados
Precio: 15 cts.

Órgano de la Federación Socialista Menorquina y de la Federación Obrera de Menorca

VII CONGRESO DE LA U. G. T. DE BALEARES

EL MITIN

De esplendoroso éxito puede calificarse el mitin celebrado en el amplio Salón Trianon el día de Año Nuevo en el que tomaron parte los oradores anunciados.

A las once de la mañana, hora fijada para la celebración del acto, el Trianon ofrece un aspecto hermosísimo. Los palcos están engalanados con las banderas de las diferentes sociedades menorquinas y mallorquinas, viéndose también la de la Federación Obrera de Menorca. El público numerosísimo y avido de escuchar la autorizada palabra de los oradores. Los oradores mallorquines, a pesar de un viaje penoso contribuyen brillantemente al éxito del acto, con un esfuerzo que el público agradece vivamente.

El Presidente de la U. G. T. de Baleares y de la Casa del Pueblo de Palma compañero Miguel Porcel que ocupa la presidencia, abre el acto dedicando un cariñoso saludo a Menorca en nombre de todos los camaradas mallorquines. En párrafos sinceros expone el crecimiento de la U. G. T. y a continuación, concede la palabra al compañero Vilaverde, que es acogido con una salva de aplausos.

Vilaverde

Empieza diciendo que agradece los aplausos que se le prodigan pero los recibe como saludo a los camaradas mallorquines, a los cuales y en nombre de la F. O. M. da la bienvenida. Indica que su parlamento será breve para dar lugar a los oradores de Mallorca y después de breves y acertadas frases de convicción socialista, termina repitiendo el saludo y siendo aplaudido largamente. Se concede la palabra al concejal del Ayuntamiento de Palma, compañero

Jaimé Bauzá

No por halago (empieza diciendo) sino por un verdadero sentimiento de amor y hermandad saludo cariñosamente a Menorca. Describe el panorama que se ofrece a la U. G. T. manifestando que esta no tiene por norma combatir a los trabajadores sean de la clase que sean. Sin embargo, dice, he de censurar a estos elementos extremistas que quizá obrando de buena fe, pero equivocados completamente, no reparan en emplear sistemas contraproducentes. Habla de la guerra europea y de los procedimientos empleados en la misma.

La República, sigue diciendo, ya sabemos que no iba a ser socialista sino que la traerían los republicanos burgueses. Sería deplorable que por la falta de táctica de los extremistas los reaccionarios lograran derribar la República. La U. G. T. en su concepto, ha de resolver los problemas que le plantea la clase obrera de acuerdo con las normas del partido. El discurso brillante y elocuente es acogido con una sonora salva de aplausos. Se levanta a hablar el auxiliar de Química del Instituto de Palma, Profesor del Colegio Cervantes y Delegado Fraternal del

Partido Socialista de Palma, y concejal de aquel Ayuntamiento, camarada **Andrés Crespi**

que comienza su disertación con las siguientes palabras:

Permitidme aquí, que venga a hacer un acto de inmodestia dando una lección de socialismo a un pueblo que como Menorca ha sabido dar tantas lecciones a Mallorca. Durante el viaje de la pasada noche, iba evocando vuestra historia.

He pensado en algún pueblo primitivo que sobre los talaots sacrificaba quizá alguna vida en honor de su religión dando un ejemplo de barbarismo y exento de Humanidad.

La Religión quiso imponer su dogma sobre la moral, y Cristo vino a imponer la moral por encima de la Religión

Con una elocuencia propia de los verdaderos maestros de la oratoria, nos habla de Gandí y del imperialismo británico.

La fuerza moral del caudillo nacionalista indio, hará que el gobierno inglés pacte con él. El imperio británico le concederá honores y glorias, pero él al igual que Cristo dirá: «Mi reino no es de este mundo». La Iglesia domina moral de la Humanidad quiso convertirse en dominadora material. Ataca a la Iglesia por haberse asociado con el capitalismo. Habla del maquinismo americano, asegurando que el capitalismo ha muerto por su exceso de grandeza.

El Socialismo ha de lograr que los hombres dejen de ser piezas del engranaje de la máquina humana, para ser verdaderamente hombres.

Con sentidas frases describe el nacimiento del socialismo en España, diciendo que el partido triunfa por la gran fuerza moral del insigne Pablo Iglesias. (Grandes aplausos).

Todos los que en vida negaron la personalidad del abuelo ahora la ensalzan porque están convencidos de la austeridad y nobleza de ideales que practicó el glorioso fundador del socialismo español.

Una ovación entusiasta y fervorosa subraya las últimas palabras del compañero Crespi, cuya palabra serena, firme y el gante, ha impresionado notablemente al público que elogia cariñosamente al cultísimo profesor.

En este momento entran en el Salón los Delegados de Ciudadela, con sus estandartes siendo ovacionados. Concedida la palabra al camarada

P. J. Pons Menendez

Este saluda en nombre de Ciudadela a los delegados mallorquines. Elogia merecidamente a la U. G. T. y al Partido Socialista, del cual depende la transformación mundial

Alude a las mujeres relegadas por la sociedad actual, a segundo lugar, las cuales sufren toda clase de privaciones y que están llamadas a ser el principal factor dentro de poco tiempo. Termina el compañero Pons Menendez con unas acertadas frases sobre el socialismo que son acogidas con cálidos aplausos del público.

La Presidencia concede la palabra

al Vicepresidente de la Federación Obrera de Menorca, nuestro batallador compañero

Antonio Gomila

el cual es saludado con estruendosos aplausos.

Gomila comienza diciendo que puesto que el acto es de propaganda sindical, procurara versar sobre dicho tema.

Censura a los trabajadores que por falta de la necesaria visión de los problemas, son refractarios a la organización.

Habla de la democracia, afirmando que esta solo se encuentra en las organizaciones obreras, en las cuales no se hace nada que no sea por rigurosa mayoría.

La obra de Pablo Iglesias fué una obra de organización, el esfuerzo de cada día, metódico y persistente. Me merece más respeto (dice) la opinión de un trabajador por pobre que sea su oficio, que la de los ociosos que por los cafés y casas de juego no hacen mas que decir imbecilidades y practicar vicios funestos. Con argumentos sólidos razona sobre la lucha de clases, afirmando que debemos oponer a los truts capitalistas, los truts obreros para superar aquellas organizaciones. Habla de los monárquicos disfrazados de republicanos, que son más temibles que los republicanos burgueses.

Las organizaciones obreras no solo han de nutrirse de aquellos que han alcanzado un estimable nivel cultural, sino de todos los obreros aunque no hayan podido adquirir la necesaria cultura. Afirma que si bien es doloroso que un obrero no sepa leer y escribir, el mal que estos hayan podido causar es muy insignificante comparado con el que han hecho los que saben mucho. Termina el orador su peroración, con las siguientes palabras. Trabajadores organizaos.

El público que en diferentes pasajes de su oración ha exteriorizado con aplausos fervorosos su entusiasmo, ovaciona largamente a nuestro compañero, el cual ha dado una magnífica lección de organización sindical avalorada con su cálida palabra siempre autorizada y certera.

A continuación, se levanta a hablar el primer teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Palma, conocido propagandista, compañero:

Ignacio Ferretjans

Que es saludado con grandes aplausos. Después de saludar cordialmente al numeroso público, evoca la huelga revolucionaria del año 1917, en la que la U. G. T. consiguió despertar el espíritu español. Hoy, cuenta dicho organismo con un millón de afiliados, que están dispuestos a toda clase de sacrificios y abnegaciones. (Prolongados aplausos). Se ha dicho, continua el orador, que la U. G. T. colaboró con la Dictadura. La U. G. T. no se prestó a colaborar en las mojonías de Romanones y Sánchez Guerra, que ninguna garantía tenían, pero cuando vio el momento de intervenir eficazmente, ofreció todo su poder y todos sus hombres. La República que es burguesa, no es aún nuestra República. El problema religioso y el militar están en su concepto solventados. Falta el económico, para cuya resolución se hace necesaria

una República Socialista. La única garantía de la República, dice, es la U. G. T. Habla de los impacientes, los no conformistas, que imaginan que todo ha de resolverse en 24 horas y que durante el régimen dictatorial se mostraban pasivos y ahora creyendo que es el momento oportuno se aprestan a movimientos, deplorables que solo sirven para causar víctimas.

Contemplemos, dice, las huelgas generales de Sevilla, Zaragoza y Barcelona que en vez de beneficiar solo han traído tristezas y desdichas a los trabajadores.

La República, ha hecho mucho. Los hombres del Partido Socialista, han forjado en el Parlamento las leyes tan deseadas por el Pueblo. Refutando a los que dicen que la República no ha hecho nada, describe maravillosamente lo que hemos adelantado en los problemas del militarismo, Religión y enseñanza. Habla de la Comisión parlamentaria de responsabilidades, que ha dictado procesamiento y encarcelamiento de los generales de la Dictadura. Los ciudadanos, continua, han de estar al lado de la República. Se han de aprobar las leyes complementarias, que tan poco agradan a Lerroux. La reforma agraria, esos campos yertos y tristes que acusan una política desastrosa, han de convertirse en vergeles, dando leyes conforme los deseos de los trabajadores. Si la constitución tiene algo de socialista, es debido a los diputados de nuestro partido que han trabajado con una alteza de miras y energía plausibles. El Partido Socialista no ha de ser poder, sino que debe preocuparse de la organización, para pedirlo el día que lo crea conveniente. Afirma que el mayor sacrificio que puede hacer el partido es prestar a tres de sus mejores hombres para formar parte del Gobierno, a los cuales se calumnia y combate sin piedad.

Los radicales de Lerroux, sigue diciendo, negaron el voto a la mujer, y el Partido Socialista se lo otorgó, porque sabe que la mujer irá con los trabajadores porque participa en todo momento de sus luchas y sufrimientos, y votará por la libertad. En certeras y acertadas frases combate la política lerrouxista, indicando que si Lerroux va contra la izquierda, el Partido Socialista irá contra Lerroux.

El público entusiasmado por la oración magnífica y vibrante del camarada Ferretjans, le ovaciona largamente y con emoción sincera. Nuestro admirado compañero, se ha mostrado el orador sublime de siempre. De palabra enérgica, firme y tajante propia de un espíritu fogoso y batallador, su discurso brillantísimo ha emocionado visiblemente al público que no le regatea ciertamente los aplausos.

El Presidente de la U. G. T. compañero Porcel, después de breves palabras, declarara terminado el acto dando un viva a Mahón y otro a la U. G. T. que son contestados entusiastamente por el público, que aplaude largo rato.

El público, gratamente impresionado,

desfila ordenadamente. Podemos asegurar que este acto perdurará siempre en la memoria de todos. En resumen un grandioso, un verdadero éxito.

EL CONGRESO

En el Salón de Actos de la Federación Obrera de Menorca comenzaron el pasado día dos de Enero las tareas del VII Congreso de la U. G. T. de Baleares, celebrándose en dicho local la sesión preparatoria, bajo la presidencia del compañero Presidente del Comité Ejecutivo de dicha U. G. T. y actuando de secretario el que lo era accidentalmente de dicho organismo compañero Juan Lladó. Se abre la sesión a las diez y media de la mañana.

El camarada Miguel Porcel, presidente, saluda a los delegados reunidos deseándoles acierto en los acuerdos que tome el Congreso.

Acto seguido se elige la Comisión revisora de credenciales, que queda integrada por los camaradas Andrés Rotger, de Alaró; y Antonio Gomila y Antonio Pons, de Mahón; y para que puedan evacuar su informe se suspende la sesión, para reanudarla después de haber efectuado sus trabajos la citada Comisión.

Reanúdase a las doce y quince minutos, dando cuenta los compañeros que componen la Comisión citada del informe, que es aprobado por aclamación. El compañero Gomila dice que la credencial de los compañeros que traen la representación de la Unión de Aserradores, de Palma de Mallorca, habían creído prudente presentarla a la aprobación de los delegados por no llevar el cuño de la Sociedad. El compañero José Palmer Garau, representante de la referida sociedad, dice que la credencial la depositó en el buzón de la U. G. T., en Palma, y que la debía tener el Secretario; éste le contesta que los delegados no tienen porque entregarle credenciales, pues son ellos mismos los que han de presentarla al Congreso y además que ha solicitado de las Secciones que les comunicasen si enviarían delegados al Congreso, por lo que consideró como carta dicho comunicado y no como credencial. El presidente pregunta a los reunidos si apueba la credencial de la Unión de Aserradores, de Palma de Mallorca, contestando afirmativamente.

Del examen de las credenciales resulta que representan al Comité Ejecutivo los camaradas Miguel Porcel, presidente; Juan Lladó, secretario accidental y Joaquín Forteza Mascaró, secretario-tesorero; y a las secciones los siguientes delegados:

Agrupación de Profesiones y Oficios Varios de Mahón, con 193 afiliados: Compañeros Antonio Gomila Pons, Lucas Pons Castell, Lorenzo Seguí Pons, Camilo Vilaverde García, Juan Monjo Gornés, Francisco Mercadal Pons, Diego Garay Herrera, Francisco Alvaro Vilalonga Morjá, Miguel Gomila Febrer y Miguel Perelló Oliver, propietarios; y suplentes, Juan Carreras Vinet y Francisco Fiol Truyol. — Asociación de Empleados de Arbitrios, de Palma de Mallorca, con 72 afiliados:

(Continúa en la 4.ª página)

El día 17 tendrá lugar en Mercadal el Congreso anual de la Federación Obrera de Menorca.

¿Rectificar? ¡Nos parece poco!

«El Bien Público», en su número correspondiente al 30 de Diciembre último, nos invita a que rectifiquemos respecto a las cosas que se han dicho y escrito con referencia a un conocido y queridísimo cura de esta ciudad.

Rectificar nos parece poco. Considere «El Bien Público», que nosotros aunque socialistas y ateos, tenemos sensibilidad y que el espectáculo de unas almas, que elevándose a las purísimas regiones donde ya no imperan los groseros egoísmos propios de la carne y donde se hace posible que el calumniador arrepentido confiese su falta y el calumniado lleno de cristianísima humildad, magnánimo perdona, nos produce tan honda y dulce emoción, que nos sentimos tentados de proclamar nuestra fé en Dios único y trino. Claro que como el gitano del cuento nos aguantamos; pero no lo dudamos de «El Bien Público»: Estamos rablando por confesar.

Sí, nuestra emoción es tan grande que nos produce extrañeza que haya compañeros nuestros que no la compartan. A estos nos dirigimos en exhorto de que alejen de sí, toda suspicacia, no negamos que la Augusta Justicia ha tardado en solventar esta cuestión, un tiempo suficiente para que se pudieran ejercer todas las coacciones, sobornos y amenazas. El que puedan ejercerse no prueba que se hayan ejercido, además: ¡Es tan bonito creer en el bien! ¿Porqué nuestros compañeros no hacen como nosotros, que confiados y tranquilos confesamos, candorosamente nuestra credulidad?

Creemos que la confesión ha sido sincera y el perdón completamente cristiano y lo que hace más simpáticos estos actos es el que no haya habido condiciones ni desconfianzas, como las hubo en ocasión que un señor cura buscaba una gatita y unas verduleras pusieron candado a una puerta, como si el haberse perdido una gatita fuera motivo para sospechar que se pierden gatitas todos los días.

Felicitemos muy efusivamente al padre Bili y al padre del chico, para lo muy cristianamente que terminaron el presente.

Sobre tuberculosis

El jueves, día 7, tuvo lugar la octava conferencia de las que componen el Ciclo organizado por la Federación Obrera de Menorca. Corrió a cargo del inteligente Director del Hospital Militar Doctor D. José Francisco Riera y Pers, quien debía haber disertado sobre el tema «Alimentación y Tuberculosis», no haciéndolo sino de la segunda parte, por haber estudiado el primer punto el Dr. Peré, en su anterior conferencia.

Fué presentado el conferenciante por el Presidente de la F. O. M. y que rido camarada Lucas Pons Castell, con el galano estilo que en él es habitual.

Comienza el Dr. Riera su disertación por demás amena e instructiva, razonando el por qué de cambio de tema, cambio que le obliga a ser algo extenso al hablar de la tuberculosis infantil.

Dice que la mortalidad infantil en España se cifra en 400.000 por año, de los cuales un buen número tienen por causa enfermedades tuberculosas; pues no es cierto, dice, como antes se suponía, que la tuberculosis fuera una enfermedad cuyas víctimas escogía en la juventud, es decir en hombres y mujeres mayores de quince años y menores de treinta; pues si bien es cierto que hay muchos tuberculosos entre esa juventud, son tuberculosos pulmonares.

La tuberculosis está ocasionada por el microscópico bacilo de Koch, ser inferior que inunda el mundo por millones de millones, hasta el punto, comprobado por la tuberculina, de que el 95 por 100 de la población humana están en posesión de algunos o muchos ejemplares, según los casos.

La tuberculosis no se hereda, si bien es cierto que no podemos decirlo en absoluto, ya que si una madre, por ejemplo, en el último grado de la tuberculosis tiene un hijo, lo más probable es que el hijo lleve en su sangre el germen de la terrible enfermedad. Lo que desde luego está probado es que la tuberculosis se contagia, y de una manera especial desde la edad de tres meses a la de quince años.

Sin embargo con ser eso muy interesante más lo es el saber porque medios se puede contagiar una persona y quienes pueden contagiarle. De 100 veces 98 se adquiere la enfermedad de que-

nes nos rodean, pudiendo establecerse una escala gradual formada por la madre, las hermanas mayores, las abuelas, los demás hermanos y el padre, o bien se puede adquirir en los juegos con otros niños, en los lugares cerrados, como Cines, Teatros, Cafés, y en los lugares antigélicos, poco ventilados y poco soleados. Se dice de las vacas, frecuentemente tuberculosas, que por mediación de su leche puede contagiarse al niño, pero, aunque no imposible, ese no es el camino corriente que sigue el bacilo de Koch.

El tuberculoso por lo tanto no es forzadamente hijo de tuberculoso, como, desde Hipócrates hasta casi nuestros días, se ha venido creyendo, sino que el gran cultivo de los bacilos reside en los demás hombres, al efecto cita el caso de una mujer tuberculosa que él asistió en el Hospital Militar de Melilla, la cual tuvo dos gemelos, uno de los cuales fué puesto en ama y el otro lo crió su madre; pues bien, mientras éste, víctima del contagio, moría de meningitis tuberculosa, el otro, hijo de la misma madre, vive fuerte, robusto y sano, porque no fué contagiado.

Un axioma de la nueva medicina es que nadie nace tuberculoso, sino que el bacilo se adquiere durante la vida y viene de fuera.

El camino que sigue el bacilo para entrar en el hombre es principalmente la vía respiratoria; a veces la digestiva; y muy discutido los órganos dentales.

El arma principal para combatirlo es un buen alimento, un buen aire y un buen sol y cuando esto no es posible la vacuna B C G.

Al terminar su disertación el Sr. Riera fué muy aplaudido y felicitado, por su elocuente disertación, amena, instructiva y sobre todo demostrativa de la vasta cultura y excelente preparación del conferenciante, a quien desde estas columnas enviamos nuestra cálida felicitación.

CRITIAS.

Obreros:
Leed y propagad
"Justicia Social"

ACCION OBRERA Federacion Obrera de Menorca

Comité
Agrupación de Profesiones y Oficios
Varios

CONVOCATORIA.—Se convoca a todos los afiliados a la Junta General extraordinaria que se celebrará el día 9, a las 9 de la noche, en el salón de actos del local social para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Lectura de la correspondencia.
- 3.º Movimiento de afiliados.
- 4.º Nombramiento de un delegado para la revisión de cuentas del Comité.
- 5.º Nombramiento de delegados para el próximo Congreso de la F. O. M.
- 6.º Renovación de la Directiva.
- 7.º Ruegos y preguntas.

Sociedad de Obreros Albañiles y oficios similares «La Unión»

CONVOCATORIA.—Se convoca a todos los afiliados a la Junta General extraordinaria que se celebrará al próximo martes, día 12, a las cinco de la tarde, en el local social, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Lectura de la correspondencia.
- 3.º Movimiento de afiliados.
- 4.º Nombramiento de un delegado para la revisión de cuentas del Comité.
- 5.º Nombramiento de delegados para el próximo Congreso de la F. O. M.
- 6.º Renovación de la Directiva.
- 7.º Ruegos y preguntas.

Sociedad de Camareros y Similares
CONVOCATORIA.—Se convoca a Junta General extraordinaria para el martes día 12, a las diez de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Lectura de la correspondencia.
- 3.º Movimiento de afiliados.
- 4.º Tomar acuerdos sobre la marcha de la huelga del Café Nuevo Centro.
- 5.º Renovación de los cargos de Presidente, Tesorero, y Vocales 2.º y 4.º de la Junta Directiva.
- 6.º Revisión de cuentas del subsidio de enfermedad.
- 7.º Proposiciones generales.

Sociedad de Zapateros y Similares
CONVOCATORIA.—Se convoca a Junta General extraordinaria para el lunes, día 11, a las nueve de la noche, en el local social, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Lectura de la correspondencia.
- 3.º Renovación de la Directiva.
- 4.º Nombramiento de delegados al próximo Congreso de la F. O. M.
- 5.º Nombramiento de un delegado para la revisión de cuentas del Comité.
- 6.º Proposiciones varias.

Sociedad de Obreros Campesinos de Mercadal

CONVOCATORIA.—Se convoca a Junta General extraordinaria para mañana domingo, día 10, a las diez de la mañana, en el local social, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Aprobación de cuentas.
- 3.º Renovación de la Directiva.
- 4.º Nombramiento de delegados al próximo Congreso de la F. O. M.
- 5.º Nombramiento de un delegado para la revisión de cuentas del Comité.
- 6.º Proposiciones varias.

Sociedad de Obreros Campesinos de San Cristóbal

CONVOCATORIA.—Se convoca a Junta General extraordinaria para mañana domingo, día 10, a las diez de la mañana, en el local social, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Aprobación de cuentas.
- 3.º Renovación de la Directiva.
- 4.º Nombramiento de delegados al próximo Congreso de la F. O. M.
- 5.º Nombramiento de un delegado para la revisión de cuentas del Comité.
- 6.º Proposiciones varias.

Sociedad de Obreros Campesinos de Mahón

CONVOCATORIA.—Se convoca a Junta General extraordinaria para mañana, domingo, día 10, a las once de la mañana, en el local social, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Lectura de la correspondencia.
- 3.º Gestiones de la Directiva.
- 4.º Renovación de la Junta Directiva.
- 5.º Nombramiento de delegados al Congreso de la F. O. M.
- 6.º Nombramiento de un delegado para la revisión de cuentas del Comité.
- 7.º Proposiciones varias.

Joyería - Relojería
Platería - Óptica
Cristales combinados
Servicio al momento
JOYERIA
OBERGIE
FERMIN GALAN, 23

Centro de Subscripciones
de las casas editoriales más importantes de España
(Castro: Albero: Vichi: Cosmopolita: &
Si se dirige V. a JUAN IRLES, calle del Rosario 59, en Villa-Carlos, encontrará un buen servicio de NOVELAS POR ENTREGAS Y VENTA DE LIBROS a precios económicos y con facilidades en el pago. En breve comenzará una propaganda a domicilio de OBRAS Y NOVELAS SENSACIONALES Y MODERNAS Todo aquel que haya perdido o no terminado la subscripción a cualquiera novela puede dirigirse para completarla a Juan Irles, Rosario, 59, Villa-Carlos - Menorca

Servicio de autos

Jaime Villalonga

Turismo - Sedán - Omnibus

Precios económicos

Servicios especiales para bodas—bautizos—excursiones—fiestas.

Coches excelentes—Personal especializado

Servicio para pasajeros de los vapores correos

Parada: en la Plaza de la Democracia.

Para encargos: en la calle de Gracia, 93 y en el Café Nuevo Centro

ESPLÉNDIDOS
— REGALOS LA TROPICAL

Habiéndose puesto a la venta un gran surtido de chocolates en clases finas y económicas, especialidad en chocolate con leche.

Regalamos en cada paquete un número que en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional del 2 de Enero próximo; al igual que le corresponda el primer premio, se le entregará un precioso auto, al del segundo premio un estupendo Moisés y al tercer un moderno triciclo.

Dichos regalos están expuestos en el acreditado comercio de la señora Viuda de Saborido.

Para trabajos tipográficos a precios económicos en la imprenta de

F. Truyol
Bastión, 55.-Mahón

CAFÉ

"Nuevo Centro"

Expléndidamente situado en la Plaza de la Democracia

Conciertos semanales
Servicio esmerado
Salón de billar

Se sirven cafés a domicilio

El VII Congreso de la U. G. T. de Baleares que tuvo lugar en esta ciudad, fué un completo éxito para la organización.

HUELGA EN PIE

En nuestro último número dábamos la noticia de que los camareros que prestaban sus servicios en el Café Nuevo Centro, de esta ciudad, habíanse declarado en huelga, por ejercer allí funciones de camarero un individuo que no figura inscripto en el Censo Social.

Hoy podemos ampliar aquélla noticia poniendo de manifiesto que siendo los camareros, uno de los grupos de obreros mejor organizados que existen en nuestra ciudad, con mayor conocimiento de los deberes sindicales y una profunda conciencia de lo que es la solidaridad obrera, han sido agraviados por un patrono en lo que tienen a mayor orgullo poseer, cual es el carnet del Comité Paritario, que dicho patrono ha escarnecido y despreciado al no darle valor alguno.

Los orígenes de la actual huelga hay que buscarlos en el mes de Agosto, fecha en que entre el patrono y los camareros que había a su servicio se estipuló un contrato verbal, en virtud del cual el primero se comprometía a satisfacer el salario mensual de 30 pesetas a uno de los camareros y el de 20 al otro. Sin embargo, a pretexto de que el negocio iba mal el patrono, a partir de dicho mes se negó a satisfacer los salarios.

La Sociedad de Camareros y Similares de Mahón tomó cartas en el asunto y consiguió que en el pasado mes de Diciembre aceptara el patrono la demanda presentada por los camareros, comprometiéndose a pagar dichos salarios, lo que no ha hecho, no sabemos si debido a haberse planteado el presente conflicto, o por mala intención.

Durante las fiestas de Navidad tomó a su servicio dicho patrono al individuo de que más arriba hacemos mención, individuo no asociado, ni en posesión del carnet social, que determina el artículo 11 de las Bases aprobadas por el Comité Paritario de la Industria Hotelera de Baleares.

Los camareros, excediéndose, quizás, en el espíritu de tolerancia, se conformaron a que dicho individuo trabajara durante aquellos días, ya que su reglamento no permite a los camareros trabajar con quien no esté afiliado a la sociedad de resistencia del oficio.

Hicieronlo presente al patrono, una vez acabados aquellos días, pero éste

persistió en sostener a su servicio al obrero no afiliado, siendo esta actitud la causa de la huelga, al retirarse los camareros, por acuerdo de su sociedad del servicio, el pasado día primero de año.

En este mismo día tomó otro individuo a su servicio, para que llenase el asqueroso papel de esquirol y este nuevo individuo fué el Conserje del Casino de Clases.

Tenemos la seguridad de que ningún patrón, puede ver con buenos ojos la incalificable conducta del dueño del café Nuevo Centro, contra el que sabemos se han elevado sendas denuncias ante el respectivo Comité Paritario y la Delegación local del Consejo del Trabajo de esta Ciudad.

MOVIMIENTO SOCIALISTA

Agrupación Socialista Obrera de Mahón

En la Junta General ordinaria celebrada el día 4, se eligieron los nuevos compañeros que han de ostentar los cargos directivos de la Agrupación durante el año 1932, y que son:

COMITE EJECUTIVO

Presidente: Lucas Pons Castell (reelegido)

Vicepresidente: Francisco Mercadal Pons.

Secretario General: Camilo Vilaverde García (reelegido)

Vicesecretario: Antonio Pons Pons (reelegido)

Tesorero: Juan Monjo Gornés,

Contador: Lorenzo Seguí Pons (reelegido)

Vocal 1.º: Diego Pons Alles (reelegido)

Vocal 2.º: Deseado Mercadal Bagur.

Vocal 3.º: Francisco Alvaro Villalonga Morlá.

JUNTA DE DISCUSION

Presidente: Antonio Gomila Pons (reelegido)

Vicepresidente: Jaime Torrent Gornés (reelegido)

Secretario 1.º: Diego Garay Herrera (reelegido)

Secretario 2.º: Hipólito Fortuny Gonzalez (reelegido)

COMISION REVISORIA DE CUENTAS

Pedro Pons Mesquida (reelegido)

Miguel Gomila Febrer (reelegido)

Juan Arbona Magno.

Mitin Socialista en Ciudadela

Organizado por la Agrupación Socialista Obrera de Ciudadela se celebró el día 4 en el Círculo Artístico de dicha ciudad un imponente mitin de afirmación socialista.

Tomaron parte en el mismo los siguientes oradores: Angel Muerza Esparza, Director de la Escuela Práctica Racionalista de Ciudadela; Miguel Porcel, Presidente de la Casa del Pueblo de Palma de Mallorca; Andrés Crespí Salom, Concejal del Ayuntamiento y Profesor del Instituto de 2.ª Enseñanza de Palma; Antonio Curieses del Agua, médico titular de San Cristóbal; que se encontraba accidentalmente en Ciudadela; Ignacio Ferretjans Sanjuán, primer Teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Palma. Presidió el compañero Rafael Febrer, Presidente de dicha Agrupación Socialista.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y sus parlamentos, elocuentes pero sencillos, impregnados de netas doctrinas socialistas.

Lamentamos que la falta de espacio nos impida ser más extensos en esta reseña, pero ofrecemos a nuestros lectores que en nuestro próximo número daremos una más puntualizada reseña.

GLOSAS INGENUAS

PARA EL FUTURO MUSEO

Hay en Moscú lo que llaman el Museo de la revolución. Allí están, perfectamente clasificados, todos los instrumentos de tortura empleados en la época de los zares. Yo recorté anoche una fotografía, es de una simplicidad maravillosa y no necesita texto explicativo. Una vieja plaza de pueblo. Un edificio grande, destartado, que no puede ser otro que el Ayuntamiento. Respondiendo a la arquitectura tradicional hay un balcón que se extiende en lo largo de todo el caserón. Y en él, dando la espalda a la plaza, una fila de hombres, sombras de aguafuerte, con las manos en alto, amarrados unos a otros, sujetos codo con codo, agarrados hacia la altura, como si quisieran volar, o como plasmando la ironía de una amenaza imposible, paralizada en la presión de la cadena que quiere traducir lo que el alma está dictando en aquel momento. Abajo entre le arcada del soportal, el perfil sombrío de los guar-

dias civiles, que da carácter a la estampa.

Es Castilblanco. Goya no daría mayor expresionismo a este cuadro. Desconfiamos de los discursos que se pronuncien sobre este hecho, desconfiamos de los relatos líricos y de los relatos rencorosos. A nosotros nos basta con la fotografía, más sugerente, más emotiva, más desgarrada que todo lo que tienda a glosar el suceso.

Hay una fotografía más interesante, que no se ha hecho, pero que nosotros adivinamos. Es la que pudiera obtenerse enfrentando el objetivo con los semblantes de los presos. ¡Oh, que magnífica fotografía! Es una lástima que quede sin hacer. O acaso es preferible no verla nunca, porque esta fotografía, lanzada así, con su solo pregon realista, pudiera ser una bandera.

Y yo tengo esta noche una estúpida preocupación, demasiado obsesionante que inútilmente quiero alejar de mí. Yo pienso que aquella gente sigue allí, levantando al cielo sus brazos, amarrados con una fuerte cadena y que así llevan horas y horas. A veces uno siente la ineficacia de su sistema nervioso; se nota, en realidad, la imperfección de esta máquina receptora de impresiones que las recoge y las exhibe dentro de nosotros mismos, produciendo un leve cosquilleo, un ligero malestar extraño y pegajoso que no acaba de extinguirse. A veces uno se siente profundamente avergonzado de que una fotografía de esta índole sirva para hacer una crónica periodística y para tardar media hora más en dormirse.

Cruz SALIDO

(De «El Socialista»).

¡Perdonemóslas, Señor no saben lo que se hacen!

Debido al ya célebre Reglamento del DEMOCRATICO Casino 17 de Enero, no fué posible celebrar en dicho centro un acto de propaganda socialista.

Damos nuestra más cordial enhorabuena a los delicados dirigentes de esta sociedad, por el exacto cumplimiento de su obligación, y hacemos votos para que sigan así, ayudándonos de manera tan sencilla a robustecer las ideas socialistas en nuestra Ciudad.

Particularmente, doy las gracias por tan señalado favor.

El acto de propaganda se celebró en el Círculo Artístico de Ciudadela, generosamente cedido por la directiva, con un lleno total; y en medio del mayor orden y atención se dió curso a la demostración socialista.

Muy acertados y discretos estuvieron nuestros compañeros a los cuales felicitamos; fué un acto elocuente, digno de la doctrina que se explicó y digno también, de un pueblo que sabe comprender y respetar.

Mis más expresivas gracias a todos los asistentes y en particular un aplauso al Comité del Círculo Artístico, que habiendo comprendido la nueva ruta de los ideales cede su sala en bien de la democracia y del pueblo trabajador.

Uno de TANTOS

DE SAN LUIS

El Ayuntamiento de este pueblo en la sesión del día 23, entre otros varios, tomó el acuerdo de prohibir el juego de las ruedas. Nuestro aplauso por ello. El haber prohibido tan nefasto vicio y evitado que inocentes criaturitas y aun personas mayores vayan a dejarse sus cuartos sobre las mesas del juego es cosa que siempre y sinceramente aplaudiremos.

Sabemos, sin embargo, que se han hecho algunas visitas al Alcalde, a fin de inclinarle a autorizar tales juegos, pero el Sr. Cardona se ha mostrado inflexible con los que quieren hacer granjería de las ruedas y del tapete verde.

Nosotros a fuer de leales socialistas, estaremos siempre al lado de las autoridades, sean del color que sean, que dicten disposiciones encaminadas a evitar la corrupción de las gentes y muy especialmente si esa corrupción es la del juego, aún bajo el disfraz de traviesas que se puedan hacer en el billar.

Por eso colaboramos y colaboraremos siempre con gran interés, en todo aquello que redunde o pueda redundar en beneficio del pueblo, y respecto al juego no miraremos en reparo alguno para denunciar al que desacate las órdenes de nuestro Ayuntamiento.

Imp. de F. Truyol -Bastión 55 -Mahón

Fábrica de Pastas Alimenticias

PAQUETITOS

Miguel Negre

PALMA DE MALLORCA

Depósito en Mahón

Francisco Terrés Coll

REPARTO A LOS COMPRADORES

JUAN MIR Y MIR, 37.

SASTRERIA

MANTOLAN

Trajes-babanes-Uniformes a medida

Trincheras,
Impermeables,
Checos y
plumas

A precios de Fábrica

PLAZA CARMEN 17

MAHON



TODOS FUMAN

MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y

UNICO ESTUCHE

que por dedicar sus ediciones a publicidad puede ofrecer al público sin desmerecer su calidad

100 HOJAS

en una artística fototipia al final, por

10 CENTIMOS

vida útil siempre "MI PAPEL"

No tirad los billetes que contiene cada librito sin antes mirar si le ha salido premiado.

En caso de salirle premiado el canje podrá hacerse en casa del depositario

RAFAEL ROSELLO

Plaza de la República, 10.

Teléfono, 46.

MAHÓN (Baleares)

Es necesario que la sociedad reemplace las leyes naturales con leyes racionales y si no lo hace, caerá sobre ella la revolución.—C. Robertus-Jagezon

JUSTICIA SOCIAL

Tenemos por principio el derecho al trabajo, por medio de acción la organización del trabajo y por fin la revolución social.
(Divisa de la Internacional)

Rafael Rigo Sampol.—Asociación de Obreros Panaderos y Oficios Similares de Mahón, con 25 afiliados: Jaime Orfila Llopis, Miguel Sintés Seguí y Gaspar Melsión Pons.—Centro Obrero de la Creu Vermeya, de Palma de Mallorca, con 51 afiliados: Juan Ordinas Cañellas.—Centro Obrero, de La Vileta, con 167 afiliados: Sebastián Carbonell Juaneda.—Círculo de Obreros Albañiles, de Pollensa, con 85 afiliados: Juan Jiménez.—El Aseo, Sociedad de Obreros de la Limpieza Pública, de Palma de Mallorca, con 30 afiliados: Rafael Rigo Sampol.—El Desarrollo y Arte Sociedad de Obreros en Madera, de Palma de Mallorca, con 163 afiliados: Francisco Vich Teller.—El Porvenir, Sindicato de Obreros Carreteros y Similares, de Palma de Mallorca, con 160 afiliados: Ignacio Ferretjans Sanjuan.—Federación Gráfica Española, Unión Tipográfica Balear, de Palma de Mallorca, con 45 afiliados: Andrés Crespi Salóm.—Federación Gremial Esportlerense, de Esporlas, con 200 afiliados: José Comas Ferrá.—Federación Obrera Ciudadelana, de Ciudadela, con 510 afiliados: Antonio Moll Moll, Guillermo Triay Mus y Juan Mascaró Salord.—La Cerámica de Obreros Alfareros, de Palma de Mallorca, con 37 afiliados: Antonio Mora Sigxá.—La Fértil, Sociedad de Obreros que trabajan los abonos químicos y similares, de Palma de Mallorca, con 125 afiliados: Rafael Rigo Sampol.—La Fraternidad, Sociedad de Obreros de Cemento Armado y Piedra Artificial, de Palma de Mallorca, con 50 afiliados: Tomás Luis Mir y Miguel Más.

La Igualdad, sociedad de Obreros constructores de calzado y sus similares, de Palma de Mallorca, con 200 afiliados: Gregorio Bernal Fuster y Gabriel Santandreu Albertí.—La recompensa del Obrero, sociedad variá, de Alaró: Andrés Rotger y Andrés Vidal.—La Renovación, sociedad de Obreros canteros y sus similares, de Capdepera, con 30 afiliados: José Matas Salas.—La Renovación, sociedad de Obreros canteros y sus similares de Palma de Mallorca, con 250 afiliados: Miguel Salvá Garau.—La Saludable, sociedad de Obreros de Refrescos y similares, de Palma de Mallorca, con 71 afiliados: Rafael Rigo Sampol.—La Siembra, sociedad de Oficios varios, de Marratxi, con 42 afiliados: Juan Ordinas Canella.—La Unión, sociedad constructora de calzado, de Binisalem, con 78 afiliados;

Ignacio Ferrejas Sanjuan.—La Unión, sociedad de Obreros y Obreras de la Fábrica de Cerillas, de Palma de Mallorca, con 180 afiliados: Jaime Bauzá Far.—Sindicato del Ramo Metalúrgico de Palma y su Radio, con 500 afiliados: Gabriel Campomar y Antonio Ribas.—Sociedad de Camareros y Oficios similares, de Mahón, con 51 afiliados: Camilo Vilaverde García, Antonio Pons Pons, Antonio Gomila Pons. Máximo Arbona Magno, Kropotkin Pons Sanz y Gaspar Melsión Pons.—Sociedad de Albañiles y Oficios similares La Unión de Mahón, con 165 afiliados: Juan Planells Gomila, Miguel Orfila Verdú, Guillermo Goñalons Alsina, Guillermo Pons Orfila, Pedro Sintés Tuduri Germán, Madrigal Sancha, y Magin Pons Vidal, propietarios; y Lorenzo Febrer Barber y Benito Santiago Sintés, suplentes, por la sección de Mahón; Juan Carreras Villalonga y Francisco Febrer Morlá, por la Sección de San Luis; y Gaspar Ferragut Fluxá, por la Sección de Villacarlos.—Sociedad de obreros Albañiles y sus similares La Edificación, de Lluchmayor, con 60 afiliados: Miguel Salvá Garau.—Sociedad de Obreros Campesinos, de Ferrerías, con 100 afiliados: Juan Pons, Salustiano Traver y José Cardona.—Sociedad de Obreros Campesinos, de Mahón, con 36 afiliados: José Lopez Morillo, Ramón Pons Camps, Salvador Garriga Ballester y Juan Lopez Morillo.—Sociedad de Obreros Campesinos, de Mercadal, con 80 afiliados: José Gomila Llofrú, Miguel Triay Carreras y Jesús Gabaldón Paños.—Sociedad de Obreros Campesinos, de Mercadal con 80 afiliados: Santiago Escosa Castillo, Antonio Riudavets Meliá y Antonio Pons Meliá.—Sociedad de Obreros Carpinteros y similares El Trabajo de Mahón, con 18 afiliados: Juan Gomila Gornés y Juan Pons Gomila.—Sociedad de Obreros Constructores de calzado La Recompensa del Trabajo Lluchmayorense, de Lluchmayor, con 200 afiliados: Miguel Salvá Garau.—Sociedad de Obreros del Mar, de Mahón, con 62 afiliados: Pedro Rubio Fuxá y Ferrario Roselló Carratalá.—Sociedad de Obreros Gas y Electricidad, de Palma de Mallorca, con 250 afiliados: Jaime García Obrador y Juan Mulet Amer.—Sociedad de Obreros Zapateros y Oficios similares, de Mahón, con 169 afiliados: Jaime Torrent Gornés, Hipólito Fortuny González, Francisco Puiga-

li Bisbal, Diego Pons Alies y Pedro Pons Carreras.—Sociedad de Profesionales y Oficios varios, de Palma de Mallorca, con 25 afiliados: José Matas Salas e Ignacio Ferretjans Sanjuan.—Sociedad Obrera del Ramo Textil, de Sóller, con 174 afiliados: Antonio Mora Sigxá.—Sociedad Unión Obrera de Oficios varios La Confianza, de Pollensa, con 110 afiliados: Juan Vives.—Unión Algodonera y sus similares de Palma de Mallorca, con 350 afiliados: Antonio Mora Sigxá.—Unión de Albañiles, de Draix, con 55 afiliados: Ignacio Ferretjans Sanjuan.—Unión de Aserradores, de Palma de Mallorca, con 60 afiliados: José Palmer Garau y Agustín Mulet Bosch.—Unión Tranviaria de Palma de Mallorca, con 130 afiliados: Tomás Luis Mir y Miguel Más.—En total están representadas 43 Secciones, con 5.739 afiliados.

También se aceptan las credenciales de los delegados fraternales Representantes de la Agrupación Socialista Obrera, de Mahón; Juan Simó Vinent, Antonio García Sintés, Rafael Triay Mus, Poncio Jover Olives y Pedro Pons Mesquida.—Agrupación Socialista Obrera, de Ciudadela: Pedro José Pons Menéndez, Martín Pons y Antonio Camps.—Agrupación Socialista Obrera, de San Luis: Juan Carrera Villalonga y Francisco Febrer Morlá.—Agrupación Socialista Obrera de Villacarlos: Juan Seguí Beneyán, Enrique Obercie Aya y José Compañy.—Juventud Socialista Palmesana, de Palma de Mallorca: José Matas Salas.—Partido Socialista Obrero Español: Andrés Crespi Salóm.

Revisadas y aprobadas todas las credenciales el Presidente propone se nombre la Mesa que ha de actuar en las reuniones del Congreso y la Comisión revisora de cuentas, quedando elegidos por aclamación los siguientes compañeros:

Constitución de la Mesa: Presidentes: Lucas Pons Castell, de Mahón, y Guillermo Triay Mus, de Ciudadela; y Secretarios: Juan Mascaró Salord, de Ciudadela; y Andrés Crespi Salóm, de Palma de Mallorca.—Comisión revisora de cuentas: Camilo Vilaverde García, de Mahón; Gabriel Santandreu, de Palma de Mallorca; y Lorenzo Seguí, de Mahón.

Una vez aceptados los cargos de los compañeros designados el Presidente

dió por terminada la sesión preparatoria a las doce y media, para reanudarla a las tres de la tarde, en el Salón de sesiones del Ayuntamiento de Mahón.

SESION II

En el citado Salón de sesiones, que aparece adornado con las banderas de la Federación Obrera de Menorca, Federación Obrera Ciudadelana, Federación Obrera de Mercadal, Agrupación Socialista Obrera de Mahón, Centro Obrero de la Vileta, Unión Tranviaria, de Palma de Mallorca; La Unión, Sociedad de Obreros y Obreras Cerilleras, de Palma de Mallorca; Grupo de Obreros de la Fábrica Peñals, de Ciudadela; Sociedad de Obreros Constructores de Calzado, de Palma de Mallorca; Sociedad de Obreros Constructores de Calzado, de Lluchmayor; Sociedad de Obreros de Oficios Varios, La Confianza, de Pollensa; Sociedad de Oficios Varios, la Recompensa del Trabajador, de Alaró; y bajo la presidencia del compañero Lucas Pons Castell, actuando toda la Mesa elegida en la sesión preparatoria se declara abierta la sesión a las tres y veinte minutos.

El compañero Pons Castell saluda a la Asamblea en un elocuente discurso, y de una manera especial y cordial a los delegados mallorquines y a los del interior de la Isla de Menorca y a los delegados fraternales de las colectividades socialistas de Mallorca y Menorca; después ruega a todos que por encima de las cuestiones personales se atienda a los sagrados intereses del proletariado que defiende la U. G. T., con verdadera alteza de miras.

El Secretario del Comité Ejecutivo da lectura a una larguísima referencia de todos los acuerdos tomados por dicho Comité y que es interrumpida por el camarada Jaime Bauzá Far, el cual solicita de la Asamblea autorización para evitar la excesiva fatiga que tiene que producir la lectura íntegra de la voluminosa Memoria, llena de copias de cartas e instancias cursadas durante la actuación del Comité. En consecuencia el Secretario resume la labor del Comité dando cuenta de las altas y bajas ocurridas desde Octubre de 1930 hasta 31 de Diciembre de 1931, haciendo resaltar el aumento de quince secciones, con un total de 2488 afiliados.

Terminada tan farragosa lectura, el Presidente abre discusión sobre la ges-

tion de la Ejecutiva. El compañero Juan Mulet Amer, de Palma de Mallorca, dice que ha notado un lapsus en la Memoria leída referente a la agresión de que fué víctima el compañero Jaime Bauzá; da las oportunas explicaciones que son satisfactorias el mismo Secretario. El camarada Gabriel Campomar también de Palma, dice que el incremento de 2488 afiliados que acusa la Memoria podría ser mucho mayor tratando de evitar las discrepancias que existen entre los mismos obreros. El compañero Rafael Rigo dice textualmente: Esta cifra no significa nada, por cuanto existen sociedades que teniendo 600 y más socios figuran solamente con 200. Suplica que se evite esta anomalía. En las mismas razones abunda el compañero Antonio Ribas, de Palma, lamentando las bajas que ha habido, máxime si se tiene en cuenta, dice, que algunas de estas sociedades debían su auge a la táctica y al apoyo de la U. G. T.; luego fustiga a los extremistas de manera concreta y terminante.

La misma significación tienen las palabras del camarada Antonio Mora, quien culpa a los extremistas de ir contra la U. G. T., procurando por todos los medios a su alcance el mayor desarrollo de la organización; estos extremistas, dice, son los mismos que han procedido de la manera más descarada, con sus bajas calumnias, contra el camarada Fabra Ribas, en pago a la labor que en favor de los trabajadores ha realizado desde el Ministerio de Trabajo. Apoya luego la labor de la Ejecutiva.

La discusión se va alargando demasiado y el camarada Ignacio Ferretjans propone que se acorte el debate y que se resuelva de una vez si o no se aprueba la labor de la Ejecutiva. El camarada Pedro Sintés, de Mahón, dice que por su parte aprueba dicha gestión; pero el camarada Campomar insiste en sus puntos de vista y añade que si la U. G. T. se pone en inteligencia, para cuestiones políticas, con organizaciones no sindicales ni socialistas, cree que con el mismo fin, la sociedad El Trabajo podía ponerse de acuerdo con otras entidades obreras, para mejorar las condiciones de vida de los explotados.

(Continuará en el próximo número)

AGROPACION SOCIALISTA OBRERA DE MAHÓN 10

PROGRAMA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

suscripciones, colectas y otros procedimientos de carácter voluntario.

De Madrid (1908).

Sobre táctica.—Debiendo tener por fin todas las reuniones públicas que efectúen las colectividades socialistas afirmar la lucha de clases y separar, por tanto, de los partidos burgueses a los trabajadores, ninguna de dichas colectividades, ni los individuos que pertenezcan a ella, deberán celebrar mítines juntamente con elementos políticos de la clase patronal, ni con organizaciones obreras que inviten a éstos o con ellos vayan unidas.

Si, en circunstancias excepcionales, una o más colectividades del Partido juzgaran conveniente que los elementos socialistas celebrasen reuniones en unión de algún grupo burgués avanzado, se consultará al Comité Nacional,

que resolverá lo que proceda.

Sobre las Cajas de retiros.—Que el Comité Nacional, en el momento que juzgue oportuno, inicie una campaña en pro de ellas, indicando que el fondo para sostenerlas no debe salir del salario de los obreros.

Sobre la organización de las mujeres.—Que los elementos del Partido tomen con especial interés dicha organización.

Sobre la prensa socialista.—Que publique en lugar preferente los manifiestos, alocuciones y demás escritos del Comité Nacional e inserte los actos de más trascendencia realizados en los Municipios por los concejales socialistas.

De Madrid (1915).

Sobre apoyo al periódico.—Queda estatuido como una obligación para todos los afiliados al Partido el destinar al sostenimiento de EL SOCIALISTA el 10 por 100 de lo que líquidamente perciban en concepto de dietas como miembros del Instituto y Junta de Reformas Sociales, Juntas del Censo, Tribunales industriales, Parlamento, Diputaciones, Ayuntamientos, o cualquiera otra clase

de corporaciones.

De la obligación consignada en este acuerdo quedan exentos los afiliados para los cuales, a juicio de la respectiva Agrupación, las dietas representen la retribución del trabajo que realicen.

Las Agrupaciones procederán al nombramiento de corresponsales informadores de EL SOCIALISTA, los cuales enviarán al periódico informaciones postales con la frecuencia que el interés de los sucesos exija. Estas informaciones postales podrán completarse con otras telegráficas y telefónicas en aquellas localidades donde las Agrupaciones se comprometan a costear el importe de esos servicios, los cuales en ese caso, se organizarían y realizarían de conformidad con las instrucciones que al efecto diera la dirección del periódico.

Sobre conducta de los concejales.—Que los concejales del Partido no acepten nombramientos para empleados municipales y mantengan el criterio de que sean nombrados los funcionarios municipales por oposición y concurso, cuando éstos sean posibles; caso contrario, por turno.

Sobre la pena de muerte.—Respondiendo a la aspiración política del Partido de que sea abolida la pena de muerte, toda petición de indulto para los que resulten condenados a aquella pena será apoyada; pero en el sentido de que lo que se reclama es un acto de justicia, no una mera gracia.

Sobre pensiones.—No pueden admitirse por los socialistas las pensiones que conceda la Junta de Ampliación de Estudios e Investigaciones Científicas sino a propuesta o con aprobación de las Agrupaciones a que pertenezcan.

Semana Roja.—Se organizará anualmente en toda España una Semana Roja, durante la cual se celebrarán reuniones de propaganda en cuantas poblaciones fuese posible, con el objeto de reclutar nuevos afiliados al Partido y nuevos lectores de la prensa socialista.

Para conseguir, con una cifra reducida de gastos, el resultado apetecido, las Federaciones regionales deberán ponerse de acuerdo, ya directamente, ya por medio del Comité Nacional, para hacer un intercambio de oradores y prestarse un mutuo y eficaz apoyo.

De Madrid (1918).

Declaración de principios.—Fuerzas de izquierda, en las realidades actuales de la política española, son las que se colocan francamente enfrente del régimen político imperante en España. Dentro de la monarquía podrá haber matices conservadores y liberales; pero ninguno de los elementos que la apoyan los consideramos como elementos de izquierda, ya que seguimos creyendo que con este régimen no se podrán resolver los problemas que forzosamente habrá que resolver para incorporar nuestra nación al grupo de naciones que han de crear mancomunadamente el nuevo Derecho de los pueblos civilizados.

Fijando así el concepto que nos merecen unos y otros partidos, creemos que solamente con los elementos que estén conformes con derribar el régimen imperante debemos antedarnos a los efectos únicos de alcanzar ese objetivo; pero sin que ello implique compromiso alguno de plegar la bandera de nuestras reivindicaciones máximas

(Continuará).